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Збудники Microsporum canis і Trichophyton mentagrophytes є антропозоонозними дерматофітами, які можуть 
спричинювати шкірні інфекції у тварин і людей. Розробка нових безпечних засобів лікування та профілактики дерма-
тофітів є важливим завданням для науковців. Дослідження проводилось на приватній кролівницькій фермі в селі Кін-
ські Роздори, Пологівського р-ну Запорізькій області в період з березня 2021 року по квітень 2021 року. Матеріалом 
для дослідження був зіскоб з ураженої ділянки шкіри з подальшим виготовленням препарату з KOH та сироватка 
крові кролей. Забір крові проводився вранці до годівлі кролей з вени, напочатку та вкінці досліду. Люмінесцентний 
огляд тварин за допомогою лампи Вуда проводився перед кожним миттям шампунем Біошаум. У цій статті пред-
ставлено результати дослідження ефективності лікування трихофітії кролів за допомогою шампуню Біошаум на 
приватній кролівницькій фермі. Всього було випробувано 33 кролів, з них п’ять мали ознаки трихофітії, а інші 28 не 
мали жодних видимих симптомів. Виявлених п’ять кролів з ознаками трихофітії лікували шампунем Біошаум в кон-
центрації 2 % раз на три дні до зникнення симптомів (один-два тижні), що привело до повного одужання. Інші 28 
кролей, які не мали ознак трихофітії, були оброблені в тієї ж концентрації розчином шампуню Біошаум раз на три 
дні тричі, під час чого симптомів трихофітії не було виявлено. Перед кожним миттям кролів обробляли клітки, 
де вони утримуються, 1% розчином Біошаум з витратою 0,1-0,2 л/м² для машинної або ручної мийки. Результати 
дослідження свідчать про високу ефективність шампуню Біошаум у лікуванні трихофітії кролів та про його безпеч-
ність що було доведено на основі клінічного аналізу крові, токсичної дії шампуню Біошаум не було виявлено. Шампунь 
може бути використаний для лікування кролів з ознаками трихофітії або для профілактики зараження тварин. 
Дослідження проводилося на приватній кролівницькій фермі, що може обмежувати загальність дослідження, але все 
ж воно може бути корисним для власників кролівницьких ферм та ветеринарів, які займаються лікуванням трихофі-
тії у кролів. Перспективою подальших досліджень є визначення можливості використання шампуню BioShaum для 
лікування та профілактики заражень в інших тваринницьких господарствах.
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Вступ. За останні 5-6 років помічено тривожне 
зростання захворюваності на поверхневі дерматофітії. 
Недавні дослідження продемонстрували переважання 
Trichophyton (T.) mentagrophytes як збудника в таких 
випадках. Цікаво, що окремий індійський генотип T. 
mentagrophytes був ідентифікований і розпізнаний за 
допомогою секвенування ділянки ITS рДНК (Nenoff et 
al., 2019). 

Грибкові захворювання шкіри є загальновідомими 
захворюваннями, які мають наслідки для громадського 
здоров’я. Дослідження надає комплексний огляд і має 
на меті визначити частоту позитивних грибкових культур, 
щоб ідентифікувати найпоширеніші види грибків у мор-
ських свинок і кроликів і визначити частоту безсимптом-
них носіїв у здорових домашніх тварин. Ці знання необ-
хідні для розуміння динаміки передачі захворювання 
та проблем епідеміологічної ситуації. Загалом у цьому 
дослідженні було досліджено 167 тварин (64 кролики та 
103 морські свинки). Гриби роду Penicillium, Rhizopus , 
Mucor, Cladosporium, Aspergillusбули найпоширенішими 
у досліджених тварин і були виділені у 162 (97 %) зара-
хованих тварин. У 5 тварин зростання грибка не спосте-
рігалося. У 15 випадках (8,98 %) ми виявили патогенні 
зоонозні дерматофіти (Trichophyton mentagrophytes ), які 
спричинили кілька проблем зі здоров’ям у двох людей, 

які контактували з ураженими тваринами (Kottferová et 
al.,, 2022). 

Трихофітія кролів – захворювання шкіри, що викли-
кається грибком Microsporum canis. Ця інфекція може 
впливати на будь-яку частину тіла кролика, включаючи 
вуха, ніс, хвіст, спину і ноги. Внаслідок трихофітії кролі 
можуть втратити волосяний покрив, а також виникнути 
свербіж та лущення шкіри (Schoch et al., 2020). 

У роботі (Aneke et al., 2018) встановлено, що дерма-
тофіти спеціалізуються на інфікуванні ороговілих тканин, 
таких як нігті, шкіра та волосся, і їх можна класифікувати 
відповідно до бажаного середовища проживання як гео-
фільні, зоофільні та антропофільні. Microsporum canis 
являється зоофільним тому найчастіше уражаються 
тварини та людина. Трихофітія є не лише загрозою для 
здоров'я кролів, а і важливою зоонозною проблемою 
для здоров'я людини. Велика кількість заражених котів, 
собак, свиней та мишей може вказувати на те, що ці тва-
рини є резервуаром грибкової інфекції на кролівницьких 
фермах 

В дослідженнях (Moskaluk & VandeWoude 2022) для 
підтвердження діагнозу існує три методи: люмінесцент-
ний, мікроскопічний та мікологічний (культуральний). 
Найбільш доступним, швидким та безпечним є люмі-
несцентний, при якому використовується ртутно-квар-
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цова лампа Вуда. Мікроскопічний метод застосовується 
за допомогою препарату з 10 % розчином гідроксиду 
калію(KOH).

Кішки та собаки є основними резервуарами 
Trichophyton mentagrophytes та Microsporum canis. Куль-
тури з M. canis значно перевищували кількість культур з T. 
mentagrophytes у DME-негативних зразках (19,3 % проти 
6,8 %), можливо тому, що M. canis може бути безсимп-
томним у котів і собак, на відміну від T. mentagrophytes, 
який є завжди заразний (de Hoog et al., 2017). Позитивне 
дослідження на дерматофіти у зразку шерсті або шкіри 
тварин повинен попереджати людей, які контактували з 
твариною, про ризик зараження дерматофітією (Fratti et 
al., 2023). 

Дослідники (Dalis et al., 2019) встановили, що загаль-
ний рівень поширеності дерматофітії великої рога-
тої худоби в штаті Плато склав 11,0 %. Trichophyton 
verrucosum виділяли частіше (54,2%), ніж Trichophyton 
mentagrophytes (45,8%). Вік, порода, практика господа-
рювання та сезон були суттєво пов’язані з появою захво-
рювання (p<0,05).

В даний час не існує ефективної вакцини проти 
трихофітії кролів, тому лікування звичайно полягає в 
застосуванні антимікотичних засобів (Dalis et al., 2018). 
Одним з таких засобів є шампунь Біошаум, що містить 
компоненти, які допомагають боротися з грибком. У цій 
статті ми представляємо результати дослідження ефек-
тивності лікування трихофітії кролів шампунем Біошаум.

Мета роботи – дослідити ефективність та безпеч-
ність застосування шампуню Біошаум для лікування 
трихофітії кролів, яка є поширеною інфекцією на кро-
лівницьких фермах, та визначити його вплив на кіль-
кість грибків Microsporum canis. Результати дослідження 
можуть допомогти виявити нові способи боротьби з цим 
захворюванням та покращити умови утримання кроликів 
на фермах.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водилось на приватній кролівницькій фермі в селі Кінські 
Роздори, Пологівського р-ну Запорізькій області в період 
з березня 2021 року по квітень 2021 року. Всього було 
випробувано 33 кролів породи Новозеландський білий: 
18 самиць та 15 самців, віком 4-6 місяців. Кролі були 
розділені на дві групи: експериментальну (5 кролів з 
ознаками трихофітії) та контрольну (28 кролів без ознак 
трихофітії).

Матеріалом для дослідження був зіскоб з ураженої 
ділянки шкіри з подальшим виготовленням препарату з 
KOH та сироватка крові кролей.

Забір крові проводився вранці до годівлі кролей з 
вени, напочатку та вкінці досліду. Люмінесцентний огляд 
тварин за допомогою лампи Вуда проводився перед кож-
ним миттям шампунем Біошаум.

За для визначення біохімічних показників у сиро-
ватці крові кролів використовували автоматичний біо-
хімічний аналізатор BioChem FC-200 (виробник «High 
Technology», США).

Кроликівницькі ферма розташовувалася в сільській 
місцевості і характеризувалися добре дренованим 
ґрунтом, автоматичною подачею води та харчування, 

систему природньої та штучної протяжної вентиляції. Усі 
кролики міститься в клітках із дротяної сітки. Крольчата 
на відгодівлі містяться у двоклітинних батарейних кліт-
ках, у яких міститься від трьох до восьми голів.

Всі гнізда, клітини, годівниці та напувалки перед мит-
тям кролей препаратом оброблялися з використанням 
1%-ного розчину шампуню Біошаум. Для дослідження з 
ураженої шкіри брали зіскоб у 5 особин з використанням 
тонкого леза скальпеля.

Перед початком експерименту виявлення трихофітії 
проводилось шляхом візуальної інспекції шкіри кролів та 
мікроскопічного дослідження шерсті на наявність гриб-
ків роду Microsporum. Кролі з ознаками трихофітії були 
обрані у експериментальну групу. Інші кролі були вклю-
чені в контрольну групу.

Для лікування трихофітії в експериментальній групі 
був використаний ветеринарний шампунь Біошаум в 
концентрації 2%. Шампунь наносили на шерсть кролів 
у вигляді піни та залишали на шерсті. Лікування прово-
дили раз на три дні до зникнення симптомів трихофітії, 
що зазвичай займало один-два тижні.

Контрольну групу обробляли з використанням шам-
пуню Біошаум в концентрації 2% раз на три дні тричі.

Для профілактики зараження кролів було проведено 
обробку кліток, де вони утримуються, 1% розчином Біо-
шаум з витратою 0,1-0,2 л/м² для машинної або ручної 
мийки.

Дослідження ефективності лікування проводили, 
спираючись на результати візуальної інспекції, люмінес-
центного методу перед кожним миттям та мікроскопіч-
ного дослідження зіскобу шкіри на наявність грибкових 
інфекцій роду Microsporum canis після візуального оду-
жання та зникнення симптомів трихофітії. Кожен кріль з 
експериментальної групи був перевірений на наявність 
ознак трихофітії перед кожним застосуванням шампуню. 
Контрольна група також перевірялась на наявність ознак 
трихофітії для відслідковування можливих випадків 
зараження під час дослідження.

Для оцінки ефективності лікування було проведено 
вимірювання розміру ділянки зіпсованої шерсті перед і 
після кожного застосування шампуню. Також візуально 
оцінювали ступінь зменшення ознак трихофітії, таких 
як почервоніння, вологість, лущення шкіри та здоров'я 
шерсті.

Для статистичної обробки результатів використову-
вали програму Microsoft Excel. Було застосовано ана-
ліз варіації (ANOVA) та тест Ст'юдента для порівняння 
результатів між експериментальною та контрольною гру-
пами з рівнем значимості 0,05.

Дослідження було проведене відповідно до вимог 
Закону України "Про захист тварин від жорстокого пово-
дження" та міжнародних етичних стандартів, що регулю-
ють використання тварин у наукових дослідженнях. 

Результати. Протягом 14 днів застосування комп-
лексної терапії спостерігалося покращення стану 
кролів. Зникли симптоми захворювання: локалізо-
вані ураження шкіри та випадіння шерсті. Загальний 
стан тварин також покращився, апетит повернувся до  
норми (табл. 1).
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У групі, де застосовувався шампунь, спостерігалося 
зниження інтенсивності симптомів трихофітії на 80% 
протягом перших 10 днів лікування, і на 100% через  
14 днів.

Таким чином, комплексна терапія з використанням 
шампуню Біошаум є ефективним методом лікування 
трихофітії у кролів. Також, було виявлено, що профілак-
тична обробка кліток 1% розчином Біошауму допомогла 
запобігти зараженню трихофітією у всіх кролів на фермі, 
включаючи ті, які були у контрольній групі.

Важливо вчасно виявляти захворювання та прово-
дити профілактичні заходи для запобігання його поши-
ренню серед популяції тварин.

Шампунь Біошаум може бути ефективним доповнен-
ням до лікування трихофітії у кролів. Його склад містить 
ряд компонентів, які можуть допомогти в боротьбі з 
інфекцією та сприяти загоєнню шкіри.

Крім того, шампунь Біошаум не оказує токсичну дію 
та не містить шкідливих речовин, що може допомогти у 
запобіганні подальших ускладнень при лікуванні трихо-
фітії. Однак, перед застосуванням шампуню, необхідно 
проконсультуватися з ветеринарним лікарем та дотри-
муватися його рекомендацій щодо дозування та трива-
лості курсу лікування.

Результати були оцінені за допомогою стандартних 
методів статистичного аналізу, таких як середнє зна-
чення, стандартне відхилення та коефіцієнт варіації. 
Рівень статистичної значимості було встановлено на 
рівні p <0,05.

Результати дослідження показали, що використання 
шампуню Біошаум в концентрації 2% є ефективним 
методом лікування трихофітії у кролів. У експеримен-
тальній групі, де використовувався шампунь, симптоми 
трихофітії зникли в середньому за 10 днів. У контрольній 
групі симптоми та ознаки трихофітії не з'явилися.

Дослідження також показало, що профілактична 
обробка кліток за допомогою розчину Біошауму значно 
знижує ризик зараження кролів трихофітією.

Біохімічний аналіз крові кролів показав зниження 
рівня альбуміну і глобуліну в експериментальній групі 
порівняно з контрольною групою після лікування. 

Обговорення. Результати цього дослідження 
показують, що шампунь BioShaum у концентрації 2 % 
може бути ефективним у лікуванні трихофітії у кро-
лів (Thakur & Kalsi, 2019). Всі п'ять кролів, які мали 
ознаки захворювання, одужали після миття шам-

пунем. Також, виявлено, що регулярне миття кро-
лів, які не мали ознак захворювання, розчином шам-
пуню BioShaum, може бути ефективним заходом 
профілактики трихофітії (Cafarchia et al., 2012; Overgaauw  
et al., 2017). 

Про високий рівень передачі дерматофітів на кролів-
ницьких фермах свідчить той факт, що Microsporum canis 
виділяють не лише з волосяного покриву хворих тварин, 
а й від клінічно здорових тварин без видимих ознак три-
хофітії. Дослідники .(Silva et al., 2021) в своїй роботі отри-
мали аналогічний результат. Виділення за допомогою 
лампи Вуда дерматофітів майже у половини кроликів 
без уражень показало, що багато кроликів можуть бути 
переносниками захворювання в шерсті, залишаючись 
при цьому безсимптомними. В роботі (Azevedo Junior 
et al., 2022) було визначено активність протигрибкових 
засобів, а також протигрибкову активність водно-спирто-
вих і водних екстрактів J. paracambi та J. wasshauseniana 
на дерматофітах з ветеринарних клінічних зразків і були 
отримані позитивні результати.

Проведені дослідження також доводять доцільність 
використання шампуню Біошаум також у кролів які не 
мають симптомів трихофітії. Дослідники (Cafarchia et 
al., 2010) встановили, що зоонозні дерматофіти присутні 
на кролячих фермах і підкреслюють важливість пра-
вильних процедур управління для контролю інфекцій. 
Поширеність дерматофітів була значно (P < 0,05) вищою 
в областях з вищою температурою (>20°C) і відносною 
вологістю в діапазоні 62-65%. 

Наукоці (Chang et al., 2022; Khaled et al., 2015) вста-
новили тваринне походження (кролики, придбані в зоо-
магазинах) і кількість вирощуваних кроликів (три або 
більше кроликів) є основними ризиками інфікування дер-
матофітами у домашніх кролів на Тайвані. Результати 
цього дослідження з’ясовують поширеність дерматофітії 
кроликів, патогени та фактори ризику на Тайвані, а також 
є важливою довідкою для профілактики та боротьби з 
дерматофітією кроликів.

Дослідження проводилось на приватній кролівниць-
кій фермі в Запорізькій області, і ми рекомендуємо 
подальші дослідження, з розширенням географічних 
кордонів та на різних формах власності щоб детальніше 
вивчити ефективність та безпечність використання шам-
пуню BioShaum в лікуванні трихофітії у кролів. 

Перспективою подальших досліджень є визначення 
можливості використання шампуню BioShaum для ліку-

Таблиця 1
Біохімічні показники сироватки крові до та після проведення досліду (M±m, n=33)

Біохімічні
показники

Загальний
білок г/л

Альбу
міни, г/л

Глобу
ліни, г/л

Б/коефіцієнт,
од.

Сечовина,
ммоль/л

Азот 
сечовини,
ммоль/л

Креатинін,
мкмоль/л АСТ, Од/л АЛТ, Од/л

Контрольна
група

69,25
±3,42

46,73 
±2,31

30,56
±1,48

1,48
±0,08

6,89
±0,28

15,82
±0,65

114,83
±6,03

83,92
±3,53

50,98
±3,63

Дослідна
група

71,83
±3,39

48,23 
±2,39

30,84 
±1,54

1,56 
±0,07

7,46 
±0,51

15,77 
±0,76

121,5 
±7,1

81,89 
±4,47

61,26 
±4,81

Фізіологічні
норми

54-75 27–50 20-40 0,5-2,0 6,14–8,38 10-20 44,2–229 10–98 25–65
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вання та профілактики заражень в інших тваринницьких 
господарствах.

Висновки. Дослідженнями встановлено, що у групі, 
де застосовувався шампунь, спостерігалося зниження 
інтенсивності симптомів трихофітії на 80% протягом пер-
ших 10 днів лікування, і на 100% через 14 днів. Доведено, 
що комплексна терапія з використанням шампуню Біо-
шаум є ефективним методом лікування трихофітії у кро-
лів. Також, було виявлено, що профілактична обробка 

кліток 1% розчином Біошауму допомогла запобігти зара-
женню трихофітією у всіх кролів на фермі, включаючи 
ті, які були у контрольній групі. Дсолідженнями встанов-
лено, що ветеринарний шампунь Біошаум ефективний 
засіб для профілактики та лікування трихофітії у кролів. 
Використання цього шампуню є безпечним та ефектив-
ним способом боротьби з трихофітією у кролів та може 
бути рекомендовано ветеринарам та кролівницьким 
фермам. 
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Suprun Yu. О., PhD Student, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Treatment effectiveness of rabbits' trichophytosis with Bioshaum shampoo
Microsporum canis and Trichophyton mentagrophytes are anthropozoonous dermatophytes that can cause skin infections 

in animals and humans. The development of new safe means of treatment and prevention of dermatophytes is an important 
task for scientists. The study was conducted on a private rabbit farm in the village of Kinsky Rozdory, Pologiv district, 
Zaporizhia region, in the period from March 2021 to April 2021. The material for the study was a scraping from the affected 
area of the skin followed by the preparation of a preparation with KOH and blood serum of rabbits. Blood was collected 
in the morning before feeding the rabbits intravenously, at the beginning and at the end of the experiment. Luminescent 
examination of the animals using a Wood's lamp was carried out before each washing with Bioshaum shampoo. This article 
presents the results of a study on the effectiveness of treatment of trichophytosis in rabbits using Bioshaum shampoo on a 
private rabbit farm. A total of 33 rabbits were tested, of which five showed signs of ringworm and the other 28 had no visible 
symptoms. The identified five rabbits with signs of ringworm were treated with Bioshaum shampoo at a concentration of 2% 
once every three days until the symptoms disappeared (one to two weeks), which led to a complete recovery. The other  
28 rabbits, which had no signs of trichophytosis, were treated with the same concentration of Bioshaum shampoo solution 
once every three days three times, during which no symptoms of trichophytosis were detected. Before each washing of 
the rabbits, the cages where they are kept were treated with a 1% Biofoam solution with a consumption of 0.1-0.2 l/m² for 
machine or hand washing. The results of the study indicate the high efficiency of Bioshaum shampoo in the treatment of 
trichophytosis in rabbits and its safety, which was proven on the basis of a clinical blood test, the toxic effect of Bioshaum 
shampoo was not detected. The shampoo can be used to treat rabbits with signs of ringworm or to prevent infection in 
animals. The study was conducted on a private rabbit farm, which may limit the generalizability of the study, but may still 
be useful for rabbit farm owners and veterinarians involved in the treatment of ringworm in rabbits. The prospect of further 
research is to determine the possibility of using BioShaum shampoo for the treatment and prevention of infections in other 
livestock farms.

Key words: trichophytosis, rabbits' ringworm, rabbit skin diseases, fungal infections, veterinary shampoo, Bioshaum.


